
Μεγάλος άνθρωπος είναι µονάχα κείνος
που κάτι πιο µεγάλο του αγαπάει.

Πέτρος Βλαστός (1879-1941)

Είναι ιστορικός κανόνας, οι άδολοι και τελικά οι πραγµατι-
κοί ευεργέτες ενός τόπου να παραµένουν αφανείς και άγνω-
στοι. Είναι µια προσφορά χωρίς αντάλλαγµα, εφόσον είναι το
πλεόνασµα της αγάπης για κάποιες αξίες, µε κορυφαία τον
άνθρωπο. Απ’ όλες τις ηπείρους της Γης, υπήρξαν παραδείγ-
µατα ευαίσθητων ανθρώπων (συνήθως µε πνευµατική καλ-
λιέργεια) που ανταποκρίθηκαν - και µερικοί θυσιάστηκαν - σε
σκληρές περιόδους της νεότερης ελληνικής ιστορίας. Στα κα-
τοχικά χρόνια 1942-44, την επισιτιστική βοήθεια στην Ελλά-
δα, µέσω του ∆ιεθνούς Ερυθρού Σταυρού, ανέλαβε οµάδα
Σουηδών. Στη Λαµία και την ευρύτερη περιοχή της, την ευθύ-
νη είχε ο ελληνιστής και διπλωµάτης Στούρε Λιννέρ.

Γεννήθηκε το 1917 στη Στοκχόλµη. Γοητεύτηκε από την
αρχαία ελληνική ιστορία και πολιτισµό, ώστε να σπουδάσει
Αρχαία Ελληνικά στο Πανεπιστήµιο της Στοκχόλµης. Τότε ήρ-
θε ο Β’ Παγκόσµιος Πόλεµος. Η Σουηδία ήταν ουδέτερη χώ-
ρα και δεν είχε εµπλοκή σ’ αυτόν. Ο ελληνικός αγώνας κατά
των Ιταλών θαυµάστηκε απ’ όλο τον κόσµο.

Ήρθε όµως η Κατοχή, από τον Απρίλιο του 1941. Οι Γερ-
µανοί κατακτητές, χωρίς την απαραίτητη επιµελητεία και πα-
ραβιάζοντας τις διεθνείς συµβάσεις του 1926 και 1929, κατέ-
σχεσαν όλες τις αποθήκες τροφίµων. Επέβαλαν παρακράτηση
στα αγροτικά προϊόντα (κυρίως δηµητριακά), στερώντας τα α-
πό τον ελληνικό λαό. Έτσι, κυρίως από τις αγορές των πόλε-
ων, έλειψαν τα βασικά τρόφιµα και σύντοµα ήρθε ο λιµός. Σε
συνδυασµό µε το βαρύ χειµώνα του 1942-43 και την έλλειψη
καυσίµων, ο θάνατος τριγύριζε στις γειτονιές των πόλεων (κυ-
ρίως στην Αθήνα), ο δε “άνθρωπος κατάντησε πραµάτεια”, ό-
πως έγραψε ο Γ. Σεφέρης.

Μετά από συµφωνία που επιτεύχθηκε µεταξύ των εµπόλε-
µων πλευρών (Άγγλων και Γερµανών), συστάθηκε σουηδοελ-
βετική επιτροπή που διένειµε τρόφιµα στην Ελλάδα. Από το
Φθινόπωρο του 1942 σχηµατίστηκε η Επιτροπή ∆ιαχειρίσεως
Βοηθηµάτων Ελλάδος µε επικεφα-
λής τους Σουηδούς Πωλ Μον1, δι-
πλωµάτη και Εµίλ Σάντστροµ2, πρώ-
ην αρχιδικαστή. Συνεργάτες τους ή-
ταν ο Νίλσον, ο Στούρε Λιννέρ, και ο
Ν. Νόρντεστροµ, λοχαγός. Απ’ αυ-
τούς ο Νίλσον σκοτώθηκε από βοµ-
βαρδισµό στη Μυτιλήνη όπως και ο
Ν. Νόρντεστροµ στη διάρκεια µιας ε-
πιχείρησης µεταφοράς τροφίµων
στον ποταµό Σπερχειό, εκτελώντας
το καθήκον τους.

Αντιπρόσωπος του ∆ιεθνούς Ε-
ρυθρού Σταυρού (∆.Ε.Σ.) για τον
πληθυσµό που λιµοκτονούσε στην
Ελλάδα ανέλαβε ο Εµίλ Σάνστροµ3 (1886-1962). Αυτός διαχει-
ρίσθηκε το ζήτηµα µε λεπτότητα απέναντι στους άρπαγες κατα-
κτητές, υπήρξε ο κινητήριος µοχλός για την εξασφάλιση διακί-
νησης και διανοµής των τροφίµων, διοργάνωσε συσσίτια και
έδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τα παιδιά. Με Σουηδικά πλοία
έφθαναν τρόφιµα, φάρµακα, ρούχα και κάθε είδος πρώτης α-

νάγκης από κάθε γωνιά της γης για
να µοιραστούν σε όλη την Ελλάδα.
Ενδεικτικά αναφέρεται πως παραλή-
φθηκαν και διανεµήθηκαν περίπου
700.000 τόνοι τροφίµων και περισ-
σότεροι από 3.000 τόνοι ρούχων
και υποδηµάτων.

Ο Στούρε Λιννέρ, στη διάρκεια
του 1943, είχε ήδη αποκτήσει τον
τίτλο του υφηγητή της ελληνικής
γλώσσας στο Πανεπιστήµιο της Ου-
ψάλας. Στα πλαίσια της διεθνούς
βοήθειας προς την Ελλάδα εργάστη-
κε ως υπεύθυνος του ∆ιεθνούς Ερυ-

θρού Σταυρού, µε τοµέα ευθύνης τη Στερεά Ελλάδα (Ρούµελη)
και Θεσσαλία, την περίοδο 1943-45.

Τα τρόφιµα του ∆.Ε.Σ. τα έφερναν στη Λαµία µε φορτηγά
και τα αποθήκευαν σε αποθήκη (δεν είναι γνωστή η θέση της)
και µετά γινόταν διανοµή τους µέσω των ιερών ναών (ενο-
ριών) της πόλης. Είναι πιθανό να αποθήκευαν τρόφιµα του
∆.Ε.Σ. στα κτίρια της ∆ηµοτικής Αγοράς της Λαµίας. Αυτά περι-
λάµβαναν γάλατα, ζάχαρη και κονσέρβες (δεν είναι γνωστό το
περιεχόµενό τους). Τα γραφεία του ∆ιεθνούς Ερυθρού Σταυ-
ρού (∆.Ε.Σ.) ήταν στην οδό Αινιάνων, στα δεξιά, όπως ανεβαί-
νει ο δρόµος. Εκεί έµενε και ο Στούρε Λιννέρ (υπεύθυνος για
την περιοχή µας).

Το 1944, άρχισαν τα αντίποινα των κατακτητών. Η αγριό-
τητά τους (χωρίς να υποβαθµίζουµε τα πολλά άλλα περιστατι-
κά που έγιναν) κορυφώθηκε µε τη σφαγή στο ∆ίστοµο. Λίγες
µέρες πριν (στις 14 Ιουνίου) ο Στούρε Λιννέρ παντρεύτηκε
στην Αθήνα την εκλεκτή της καρδιάς του, την ελληνίδα Κλειώ.
Αµέσως µετά το γαµήλιο γεύµα, το νεόνυµφο ζευγάρι έλαβε
εντολή από τον Σάνστροµ για άµεση βοήθεια στο ∆ίστοµο
(που για 3 µέρες οι Γερµανοί έσφαζαν και έκαιγαν). Χαράµατα
έφτασαν. Περιγράφει στο βιβλίο του «Η Οδύσσειά µου» :

«… Από τις άκρες του δρόµου ανασηκώνονταν γύπες από
χαµηλό ύψος, αργά και απρόθυµα, όταν µας άκουγαν που
πλησιάζαµε. Σε κάθε δέντρο, κατά µήκος του δρόµου και για

εκατοντάδες µέτρα, κρεµόντου-
σαν ανθρώπινα σώµατα, σταθε-
ροποιηµένα µε ξιφολόγχες, κά-
ποια εκ των οποίων ήταν ακόµη
ζωντανά. … Η µυρωδιά ήταν α-
νυπόφορη. Μέσα στο χωριό σι-
γόκαιγε ακόµη φωτιά στα απο-
καΐδια των σπιτιών. Στο χώµα κεί-
τονταν διασκορπισµένοι εκατο-
ντάδες άνθρωποι κάθε ηλικίας,
από υπερήλικες έως νεογέννητα.
… Από µακριά µας πλησίασε δι-
στακτικά µια γυναίκα. Μας αφη-
γήθηκε ότι ένας µικρός αριθµός
χωρικών πρόλαβε να διαφύγει
προτού ξεκινήσει η επίθεση. Μα-
ζί µε εκείνη αρχίσαµε να τους ψά-

χνουµε. Αφού ξεκινήσαµε οι τρεις µας, διαπιστώσαµε ότι [η
γυναίκα] είχε πυροβοληθεί στο χέρι. Τη χειρουργήσαµε αµέ-
σως µε χειρουργό την Κλειώ. Ήταν το ταξίδι του µέλιτός µας.»

Τον Οκτώβριο του 1944, οι Γερµανοί έφευγαν από την Ελ-
λάδα, µε τον ίδιο καταστροφικό τρόπο, που ήρθαν (αντίποινα,
εκτελέσεις, ανατινάξεις) αλλά και δεχόµενοι διαρκή χτυπήµατα

από τους αντάρτες. Στο ∆ίστοµο οµάδα ανταρτών κατάφερε
και περικύκλωσε µια γερµανική µονάδα. Η αιµατηρή εκδίκηση
αναµενόταν, όταν µάλιστα για αρκετό χρονικό διάστηµα έλλει-
παν τα τρόφιµα. Ο Στούρε Λιννέρ µε τη γυναίκα του έφτασαν
σύντοµα µε ένα φορτίο τροφίµων. Ο σεβάσµιος παπάς µε τη
βιβλική γενειάδα, έχοντας τον αρχηγό των ανταρτών δίπλα
του, αφού ευχαρίστησε για τη βοήθεια, του είπε4 :

«Εδώ είµαστε όλοι πεινασµένοι, τόσο εµείς οι ίδιοι, όσο και
οι Γερµανοί αιχµάλωτοι. Τώρα, εάν εµείς λιµοκτονούµε, είµα-
στε τουλάχιστον στον τόπο µας. Οι Γερµανοί δεν έχουν χάσει
µόνο τον πόλεµο, είναι επιπλέον και µακριά από την πατρίδα
τους. ∆ώστε τους το φαγητό που έχετε µαζί σας, έχουν µακρύ
δρόµο µπροστά τους».

Αυτό είναι το µεγαλείο ενός λαού. Είναι µια σύγκριση των
δύο πολιτισµών (λαών) αναγκαία για κάθε χρονική περίοδο.

Στις 17 Οκτωβρίου 1944, οι Γερµανοί ήταν έτοιµοι να απο-
χωρήσουν από τη Λαµία. Ο Γερµανός ∆ιοικητής ενηµέρωσε
τον Στούρε Λιννέρ ότι τα µεσάνυχτα θα ανατιναχτούν οι απο-
θήκες τροφίµων των Γερµανών, το τηλεφωνικό Κέντρο, το Ερ-
γοστάσιο της Ηλεκτρικής Εταιρείας και οι αποθήκες πυροµαχι-
κών (στο στρατόπεδο Τσαλτάκη). Το επόµενο πρωί θα φύγουν
από τη Λαµία.

Θυµίζουµε ότι οι αποθήκες τροφίµων των Γερµανών ήταν:
στην οδό Παλαιολόγου (2 αποθήκες κοντά στου Ριζοκώστα),
άλλη κοντά στο Σιδ. Σταθµό Λαµίας, στο κτίριο του Γυµνασίου
Αρρένων, στο ηµιτελές κτίριο του Νοσοκοµείου Λαµίας (οδός
Φλέµιγκ), κ.ά. Αναφέρεται (δύσκολο να επιβεβαιωθεί) ο αριθ-
µός 10 αποθηκών συνολικά! Τα τρόφιµα ήταν κυρίως τυριά
(κεφαλοτύρι, γραβιέρα, κλπ) σε µεγάλα κεφάλια των 10 κιλών
καθένα. Η ποσότητα των τροφίµων ήταν µεγάλη.

Ο Σ.Λ. συγκέντρωσε 15-20 νέους της πόλης και τους µίλη-
σε ότι - αν θέλουν - θα αναλάβουν τη φύλαξη των γερµανι-
κών αποθηκών τροφίµων (για να µην λεηλατηθούν). Όλοι δέ-
χτηκαν και φέροντας το περιβραχιό-
νιο του ∆.Ε.Σ., υλοποίησαν την απο-
στολή αυτή. Σε συνάντηση του Σ.Λ.
µε το Γερµανό διοικητή, τον έπεισε να
µην ανατιναχτούν οι αποθήκες τροφί-
µων, εφόσον θα φυλάσσονται από
µέλη του ∆.Ε.Σ.

Ο 20χρονος τότε Γεώργιος Γεωρ-
γουλόπουλος5 (Γ. Γ.), που ήταν στην
οµάδα φυλάκων και εργαζόταν ως
βοηθός µηχανικού στην Ηλεκτρική Ε-
ταιρεία Λαµίας, ζήτησε επίµονα από
τον Σ.Λ. να πάει στο Γερµανό διοικη-
τή και να τον πείσει να µην ανατινα-
χθεί το Εργοστάσιο6 της Ηλεκτρικής Ε-

ταιρείας. Λίγα λεπτά πριν από τα µεσάνυχτα, µε κίνδυνο της
ζωής του, ο Σ.Λ. ξαναπήγε στο Γερµανό διοικητή7 και κατάφε-
ρε να τον µεταπείσει, ώστε να µην ανατιναχθεί το Ηλεκτρικό
Εργοστάσιο.

Στις 12 ακριβώς ακούστηκε η έκρηξη στο κτίριο της Τηλε-
φωνικής εταιρείας8 που ήταν λίγο πιο πάνω στην οδό Αινιά-
νων. Στις 1 µετά τα µεσάνυχτα, έγινε η διανοµή των φυλάκων
(από 2 άτοµα σε κάθε µια) στις αποθήκες τροφίµων.

Το επόµενο πρωί 18 Οκτωβρίου (ηµέρα της εορτής του Α-
γίου Λουκά) οι Γερµανοί είχαν φτάσει στην Καµηλόβρυση. Κά-
ποια βλήµατα έπεσαν στην περιοχή του Κάστρου (ίσως των
Γερµανών). Ο λαός φοβήθηκε αλλά µετά όλοι βγήκαν στους
δρόµους.

Το αποµεσήµερο ήρθε µια Επιτροπή (ήταν πρόσωπα άγνω-
στα στους νέους που φύλαγαν τις αποθήκες) και τους δήλωσε
ότι αυτά τα τρόφιµα ανήκουν και θα δοθούν στο λαό. Τότε ό-
λοι οι εθελοντές έφυγαν και πήγαν στα σπίτια τους. Τα τρόφι-
µα δόθηκαν στον κόσµο, αλλά µε άτακτο τρόπο, χωρίς όµως
να γνωρίζουµε και δίκαιο.

Έκτοτε, όσοι ήξεραν τον Λιννέρ δεν τον είδαν και προφα-
νώς έφυγε από την πόλη. Στη Λαµία ήταν πολύ αγαπητός. Τον
είχαν σαν πατέρα τους. Στην πείνα βοήθησε πολύ. Από τα γά-
λατα του ∆.Ε.Σ. έζησε πολύς κόσµος. Ήταν ένας πραγµατικός
φιλέλληνας. Αρκεί να θυµίσουµε το στιχάκι που έλεγε τότε ο
κόσµος, που µαζευόταν κάτω απ’ το µπαλκόνι του σπιτιού
που έµενε (στην οδό Αινιάνων) :

«Βγες Linner στο µπαλκόνι, ο λαός πεινάει, κρυώνει».
Τα επόµενα χρόνια (1946-60) ο Στούρε Λιννέρ εργάστηκε

για λογαριασµό σουηδικών βιοµηχανικών εταιριών (όπως π.χ.
της Electrolux) σε διάφορες χώρες (και σε χώρες της Αφρικής).
Για µικρό διάστηµα ήταν υπεύθυνος του τµήµατος κοινωνικών
σχέσεων της Ένωσης Εργοδοτών Σουηδίας.

Το 1960 έγινε αναπληρωτής γενικός γραµµατέας του ΟΗΕ
και διευθυντής του τµήµατος τεχνικής βοήθειας στο Κονγκό
(µετά Ζαΐρ). Ως διπλωµάτης, την περίοδο 1960-62, ήταν γενι-
κός διευθυντής της αποστολής του ΟΗΕ στο Κονγκό και ειδι-
κός εκπρόσωπος του γενικού γραµµατέα του ΟΗΕ, Νταγκ
Χάµµερσκελντ (Dag Hammarskjold). Ο Χάµµερσκελντ σκοτώ-
θηκε σε αεροπορικό δυστύχηµα το Σεπτέµβριο του 1961. Ο
Στούρε Λιννέρ δεν ταξίδεψε µε το αεροπλάνο αυτό (παρέµεινε
στην Κινσάσα) και ευτυχώς σώθηκε!

Το 1962 διορίστηκε στο Πρόγραµµα του ΟΗΕ για την Ανά-
πτυξη (UNDP), ως µόνιµος εκπρόσωπος στην Ελλάδα, την Τυ-
νησία (1968-1971) και στην Αίγυπτο το 1973. Το 1963 υπέβα-
λε στη Σουηδική Ακαδηµία πρόταση υποψηφιότητας του Γιώρ-
γου Σεφέρη για το βραβείο Νόµπελ ποίησης. Μετέφρασε στα
σουηδικά το συγγραφικό έργο του ποιητή.

Στα µαύρα χρόνια της χούντας των συνταγµαταρχών στην
Ελλάδα στήριξε τον αντιδικτατορικό αγώνα. Ήταν ένας από
τους εµπνευστές της ίδρυσης της νέας Βιβλιοθήκης της Αλε-
ξάνδρειας στην Αίγυπτο.

Ήταν επικεφαλής της αποστολής του ΟΗΕ στην Καµπότζη
(µεσολαβητής) και εκπρόσωπος του Ερυθρού Σταυρού στη
χώρα αυτή και στην Αφρική. Την περίοδο 1978-1993 η Κα-
µπότζη σπαρασσόταν από 15ετή εµφύλια διαµάχη και πόλε-
µο.

Στη δεκαετία του ’80, βοηθώντας στην προσπάθεια της
Μελίνας Μερκούρη, ίδρυσε τη Σουηδική Επιτροπή για την Ε-
πιστροφή των Ελγινείων Μαρµάρων στην Ελλάδα και ήταν ε-
πίτιµος πρόεδρός της.

Έκανε πολλά ταξίδια στον κόσµο. Με τη σύζυγό του
Κλειώ έζησε για πολλά χρόνια στην Αθήνα (όπου είχε δικό
του σπίτι) και στις Σπέτσες. Το 1990 συνταξιοδοτήθηκε.

Τιµώντας το έργο του και τη µεγάλη προσφορά του, του
αποδόθηκε ο τίτλος του επίτιµου καθηγητή της ελληνικής
γλώσσας στο Πανεπιστήµιο της Ουψάλας. Ήταν έξοχος γνώ-
στης του ελληνικού πολιτισµού. Επίσης ονοµάστηκε επίτιµος
διδάκτορας του Πανεπιστηµίου της
Κύπρου. Το 2004 η ελληνική κυβέρ-
νηση του απένειµε τον τίτλο του
«Πρεσβευτή του Ελληνισµού».

Το 2005 απεβίωσε η σύζυγός
του Κλειώ. Ο Στούρε Λιννέρ επέ-
στρεψε στη Σουηδία όπου και έζησε
τα επόµενα χρόνια. Το 2009 του α-
πονεµήθηκε η ύψιστη τιµητική διά-
κριση της Σουηδίας, το µετάλλιο
Serafimer.

Στις 12 Οκτ. 2009, στο Μου-
σείο Μπενάκη, παρουσιάστηκε το
βιβλίο “Moments with Sture
Linnér“ (“Στιγµές µε τον Sture
Linnér“) από τις εκδόσεις Γκοβόστη,
της δηµοσιογράφου Λεονής Καρό-
κη και µε πρωτοβουλία του Σουηδού πρέσβυ Χάκαν Μάλκβι-
στ.

Το πνευµατικό έργο του είναι πολύ σηµαντικό. Έχει µετα-
φράσει (µεταξύ άλλων) Όµηρο, Θουκυδίδη, Ξενοφώντα, Αι-
σχύλο, Άννα Κοµνηνή και Μιχαήλ Ψελλό. Συνέβαλε στη διά-
δοση του ελληνικού πνεύµατος στις Σκανδιναβικές χώρες (για

Άγνωστοι ευεργέτες του τόπου
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Ιστορική αναδροµή

Εµίλ Σάντστροµ

Το ∆ίστοµο καίγεται από τους Γερµανούς (10-6-1944)

Στούρε Λιννέρ

Το εξώφυλλο του βιβλίου
“Στιγµές µε τον Στούρε Λιννέρ”

Ο Στούρε Λιννέρ
σε νεότερη ηλικία


